Triello

tello, herkesin bildigi tizere, iki kisi arasinda yapilir. Tri-
I)elloyu1 herkes bilmeyebilir... Triello ti¢ kisi arasinda yapi-
lir, ya da oynanir... A, B ve C, triello yapacak ti¢ kisi olsun.
Once A, sonra B, sonra da C sirayla birer kursun sikacaklardir.
Cok yakindan... Yani triellocu kime nisan almigsa onu oldiire-
cegi kesin... Her oyuncu sirasi geldiginde pas gegebilir, hi¢bir
oyuncu kursun sikmak zorunda degil. Olenin kursun sitkmaya
hakk: yok, olen pas ge¢gmek zorunda! Triello bir ya da birkag
tur oynanabilir. Bir turluk trielloda herkes en fazla bir kez kur-
sun sikabilir. Iki turluk triellodaysa A-B-C turu tamamlandik-
tan sonra, sira tekrar A’ya, sonra B’ye, en son da C’ye (eger 6l-
memislerse elbet) gelir.

A, hem B’den hem de C’den nefret etmektedir. Her ikisinin
de 6lmesini ister. Ama ikisinden birinden daha ¢ok nefret eder.
Diyelim, A, en ¢cok B’den nefret ediyor. O zaman, A, eger B’yle
C’den biri hayatta kalacaksa, C’nin hayatta kalmasini tercih
eder. Ancak, A, oldirmekten once hayatta kalmaya bakar...
Dogal olarak...

1 Trielloyu, oyunlar kuraminda bir¢ok arastirma ve kitaplariyla taninan Steven
Brams’in 1997 yazinda Antalya’da verdigi bir konferanstan 6grendim.
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Triello sonunda, A, bir tek kendisinin hayatta kalmasini is-
ter en cok. Eger bu istegi gerceklesmeyecekse, A, kendisi digin-
da bir de C’nin hayatta kalmasini ister (A’nin B’den daha ¢ok
nefret ettigini varsayiyoruz.) O da olmazsa, yalnizca kendisiyle
B’nin hayatta kalmasini ister... O da olmazsa hi¢ kimse 6lme-
sin ister (ki bu olamaz, son triellocu birisini mutlaka oldiirtr.)
Ama, A, eger kendi de olecekse, herkesin 6lmesini ister (kimse
kendi kendine ates etmeyeceginden, bu da olamaz.) Herkes 6l-
meyecekse, kendisiyle birlikte B’nin de 6lmesini, yani bir tek
C’nin hayatta kalmasini ister. O da olmayacaksa, bir tek B ha-
yatta kalsin ister. En istemedigiyse bir tek kendisinin 6lmesi,
yani B ve C’nin hayatta kalmasidir.

Ozetleyin, eger A en ¢cok B’den nefret ediyorsa, triellonun
sonucunun sirasiyla soyle olmasini ister (hayatta kalanlari gos-
teriyoruz):

A, AC, AB, ABC, @, C, B, BC.

Burada, O, triellonun sonunda canli kimsenin kalmadigin
gosteriyor.

Eger A’ya 4 puan, B’ye -2 puan, C’ye de —1 puan verecek
olursak, yukardaki siralamanin,

4,3,2,1,0,-1,-2,-3
siralamasina tekabul ettigi goriilir.
Eger C en ¢ok A’dan nefret ediyorsa, C, oyunun sirasiyla,
C, BC, AC, ABC, J, B, A, AB
sonucuyla bitmesini ister.
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Bu oyunu ¢oziimleyelim.
Bir turluk triellonun semasi soyle:

A
AC AB B
C B BC AB C

C BC AC ABC

Bu semay1 agiklayalim. En tstten izlemeye baslayalim. Ka-
re icindeki A, siranin A’da oldugunu gosterir. A’nin {i¢ secene-
gi vardir: Ya B’yi oldiriir, ya C’yi 6ldiiriir, ya da pas geger. Bu
u¢ secenek sirayla soldan saga dogru gosterilmistir. Semada
A’dan cikan en soldaki ok, A’nin B’yi oldiirdigiini ve geriye A
ve Cnin kaldigini gosteriyor. Bundan sonra (B olduginden),
sira C’ye gelecek ve C, A’y1 6ldurerek, kendisi i¢in en iyi sonu-
cu elde edecektir: Geriye yalnizca kendisi kalacaktir. A’dan ¢i1-
kan ikinci ok, A’nin C’yi oldurdiginde oyunun alacagi duru-
mu gosteriyor. Bu durumda geriye A ve B kalacaktir ve B, A’y1
oldirerek kendisi igin en iyi sonucu elde edecektir. En sagdaki
sonuncu ok ise A’nin pas gectiginde oyunun alacagi durumu
gosterir. Sira B’ye ge¢mistir. Kare icindeki B’den ¢ikan ii¢ ok
B’nin Ug¢ segenegini gosterir: B, ya A’y oldurur, ya C’yi oldi-
rur, ya da pas gecer. B, A’y1 olduriirse, geriye B ve C kalir ve
C, sira kendisine geldiginde, B’yi oldiirerek kendisi igin en iyi
sonucu elde eder. Bu sik, kare icindeki B’den ¢ikan en soldaki
okta belirtilmigtir. Ikinci ok, B’nin C’yi oldiirdiigiinde olacak-
lar1 gosterir. Pek bisey olmaz! Geriye A ve B kalmistir ve oyun
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bitmistir. Kare i¢indeki B’den ¢ikan son ok ise, B pas gectigin-
de olacaklar1 gosterir: Sira C’ye gelmistir ve C’nin her zamanki
gibi ti¢ secenegi vardir: Ya A’y1 ya B’yi oldirur, ya da pas ge-
cer. A’y1 oldirtrse geriye B ve C kalir, B’yi oldurirse geriye A
ve C kalir, pas gecerse geriye tic oyuncu kalir. Her ti¢ olasilik-
ta da oyun (bir turlu oldugundan) son bulmustur. Oyun iki tur-
lu olsaydi, sira A’ya gelecek ve sema biraz daha uzayacakti
Iki turluk triellonun semasi da soyle:

A
AC AB B
C B BC AB C

C A BC AC BII‘ turluk
triello

B A

Bu semanin anlagildigini saniyorum. En sag alt kosede, oyu-
nun bir turlu trielloya dontstigi belirtiliyor.

Diyelim, A en ¢ok B’den, ve B’yle C de en ¢ok A’dan nefret
ediyorlar. Bu oyuna BAA triellosu diyelim. Bakalim BAA triel-
losunda neler olacak? Triellocular, kendileri icin en iyi sonucu
elde etmek icin nasil oynamalilar?

Yukardaki birinci semaya bakalim. Diyelim A ve B pas ge¢-
tiler ve sira C’ye geldi. C’nin Ug¢ segenegi var: Ya BC, ya AC, ya
da ABC sonuglarini elde edecek. C, en ¢cok A’dan nefret ettigin-
den, bu ti¢c sonugtan BC’yi tercih eder. A ve B, bunu biliyorlar
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elbet. Yani A ve B, pas gegerlerse, C’nin A’y1 oldiriip BC so-
nucunu elde edecegini biliyorlar.

Diyelim A pas gecti ve sira B’ye geldi. B’nin ontinde g se-
cenegi var: Ya A’y1 ya B’yi vuracak ya da pas gececek. A’y1 vu-
rursa oyunda yalnizca C kalacak (¢tinkii bir sonraki hamlede
C, B’yi vuracak.) Eger B, C’yi vurursa, oyun burda son bula-
cak ve geriye A ve B kalacak. Eger B pas gecerse, sira C’ye ge-
lecek ve C, bir 6nceki paragrafta gordugiimiiz gibi A’y1 oldu-
rip oyunu BC’yle bitirecek. Demek ki, B’nin ti¢ secenegi sira-
siyla, C, AB, BC sonuglarini veriyor. B, ilk sonucu istemez,
ciinkt olecektir. B, en ¢ok A’dan nefret ettiginden, bu ii¢ so-
nugtan BC sonucunu yegler. Dolayisiyla, A pas gegerse, B de
pas geger (Boylece sira C’ye gelir ve C, A’y1 6ldiirerek oyunun
BC sonucuyla bitmesini saglar.)

A bunu biliyor elbet. A’nin ti¢ segenegi var: B’yi vurmak
(sonucu C), C’yi vurmak (sonucu B), pas ge¢gmek (sonucu BC.)
Bu ti¢ secenekten, A, birincisini seger.

Dolayisiyla, bir turlu BAA triellosunda, birinci oyuncu olan
A, B’yi oldurir. Sirasi gelen C de A’y oldiiriir. Sonug olarak bu
oyunda bir tek C sag kalir.

Aslinda beklenilmesi gereken bir sonugtu. BAA triellosun-
da, hi¢ kimse C’den en ¢ok nefret etmedigi i¢in, C’nin sag kal-
masi olagan kargilanmalidir.

Ama bir turluk BAB triellosunda sonu¢ AB ¢ikiyor! Hig
kimsenin en ¢ok nefret etmedigi C 6luveriyor! Ama iki ve daha
cok turlu BAB triellolarinda bir tek C sag olarak kurtuluyor.

Sekiz tur triello vardir: BAA, BAB, BCA, BCB, CAA, CAB,
CCA, CCB. Bu triellolarin herbiri i¢in bir, iki ya da daha fazla
tur oynanabilir. Butin triello oyunlarinin sonucunu bulabilirsi-
niz. Bir turluk BAA triellosunun C sonucuyla bittigini yukarda
gordiik. Obiirlerinin yanitlarini vereyim:
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Triello Sonug

BAA
BAB

BCA

BCB

CAA
CAB

CCA

CCB

Kag turlu olursa olsun, hep bir tek C hayatta kalir.
1 turlular AB sonucuyla biter.

2 ve daha ¢ok turlular C sonucuyla biter.

1 turlular AB sonucuyla biter.

Cift sayida turlular C sonucuyla biter.

1’den fazla ve tek sayida turlular A sonucuyla biter.
1 turlular AB sonucuyla biter.

2 ve daha cok turlular A sonucuyla biter.

Hepsi B sonucuyla biter.

1 turlular AB sonucuyla biter.

2 ve daha ¢ok turlular B sonucuyla biter.

1 turlular AB sonucuyla biter.

2 ve daha ¢ok turlular B sonucuyla biter.

1 turlular AB sonucuyla biter.

2 ve daha ¢ok turlular A sonucuyla biter.

Peki ya triellocunun kendini 6ldiirme hakk: varsa? O za-
man sonuglar degisik olur mu?
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